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Одним з найважливіших документів, що встановлюють цілі у сфері охорони та управління глобальними суспільними благами, особливо стосовно економічного зростання, соціальної згуртованості та захисту довкілля, є стратегія "Європа 2020"
, прийнята у 2010 році. Це довгострокова горизонтальна програма політики соціально-економічного розвитку ЄС, яка визначає її пріоритети не лише у боротьбі зі зміною клімату та покращенні енергоефективності, а й у таких благах, як знання, освіта, наука, соціальна солідарність, економічна та фінансова стабільність тощо.

Стратегія передбачає, що метою розвитку ЄС є не лише динамічне економічне зростання, яке вимірюється показником ВВП. Необхідно поєднувати економічне зростання з одночасним поліпшенням охорони навколишнього середовища та соціальної згуртованості.

Створення інтелектуальної, стійкої "зеленої" економіки, охорони природного середовища та більшої соціальної згуртованості — це вихід з економічної та фінансової кризи. Визначено три основні, взаємно посилюючі пріоритети:

1) розумне зростання (smart growth), тобто розвиток, заснований на знаннях та інноваціях;
2) стійке зростання (sustainable growth), тобто трансформація до низьковуглецевої ресурсоефективної та конкурентоспроможної економіки;
3) інклюзивне зростання (inclusive growth), тобто підтримка економіки, що характеризується високим рівнем зайнятості та забезпечення економічної, соціальної та територіальної згуртованості.

Також були визначені конкретні цілі в числах (відсотках), які присвоюються кожному пріоритету, які детально визначали б його виконання ЄС у цілому та окремими державами-членами. Ці цілі мають бути досягнуті до 2020 року, а саме:

• підвищення рівня зайнятості людей у віці від 20 до 64 років щонайменше до 75%;

• виділення 3% ВВП Євросоюзу на інвестиції в дослідження та розвиток економіки;

• зменшення принаймні на 20% викидів парникових газів у порівнянні з рівнями 1990 року, збільшення на 20% частки відновлюваної енергії у загальному споживанні енергії, підвищення енергоефективності на 20% (включаючи зменшення викидів вуглекислого газу до 30%, якщо це дозволено умовами);

• зменшення числа осіб, які передчасно завершили шкільну науку до 10% та збільшення частки людей з вищою освітою серед людей віком від 30 до 34 років до 40%;

• зменшення кількості людей, яким загрожує бідність, на 20 мільйонів (2).

Кожен із пріоритетів чітко визначає загальнодоступні суспільні блага, які підлягають спільному захисту та управлінню, цілі, які мають бути досягнуті в цьому відношенні, та провідні ініціативи як інструменти їх реалізації.

Перший пріоритет — розумне зростання — означає покращення захисту та управління благами, такими як знання та освіта, включаючи заохочення до науки, навчання та підвищення кваліфікації; 
- дослідження та інновації, тобто створення нових продуктів та послуг, які б збільшили економічне зростання та зайнятість та допомогли б розв'язувати соціальні проблеми;

- побудова цифрового суспільства шляхом збільшення використання інформаційно-комунікаційних технологій.

Основним інструментом реалізації цілей у рамках цих трьох пріоритетів є провідні ініціативи, що реалізуються на рівні ЄС, держав-членів ЄС, регіональних та місцевих органів влади. Для підтримки реалізації пріоритету розумного розвитку запропоновано три ініціативи:

• " Європейський цифровий відділ" – розширення доступу для всіх мешканців ЄС до Інтернету як глобального суспільного блага. Метою є створення цілісного цифрового ринку на основі швидкого та надшвидкого Інтернету та сумісних додатків. Ініціатива спрямована на швидке поширення Інтернету та надання можливості домогосподарствам та підприємствам отримати переваги від Інтернет-технологій. Передбачається:

– широкосмуговий доступ до Інтернету для всіх до 2013 року,

– до 2020 року доступ для всіх до з'єднань із високою швидкістю передачі (30 Мб/с і більше),

– до 2020 року доступ до ліній зі швидкістю понад 100 Мб/с для 50% домогосподарств.

• «Союз інновацій» – розвиток досліджень та інновацій як глобальних благ. Це ініціатива покращити умови та доступ до фінансування досліджень та інновацій, щоб науково-дослідна та інноваційна діяльність могли бути використані для вирішення найбільш серйозних проблем: зміни клімату, енергоефективності та ефективності використання ресурсів, охорони здоров'я та демографічних змін. Планується посилити кожен елемент інноваційного процесу, від початкових дослідницьких проектів до комерційного використання їх результатів. Необхідно створити унітарний патент ЄС та покращити доступ до прав малого і середнього бізнесу на права інтелектуальної власності; створення Європейського інноваційного партнерства між суб’єктами господарювання на рівні ЄС.

• «Молодь у дії» – розвиток освіти як глобального блага. Це ініціатива щодо підвищення якості та привабливості систем вищої освіти шляхом підтримки мобільності студентів та молодих фахівців. Планується запровадити сприяння студентам у навчанні та стажуванні за кордоном, більшій кількості пропозицій робочих місць у державах-членах ЄС, безперебійному визнанні кваліфікацій та професійного досвіду, покращення результатів та підвищення привабливості європейських університетів
.

Обґрунтуванням реалізації цього пріоритету є те, що економічне зростання в Європі є нижчим, ніж в інших регіонах, головним чином внаслідок нижчої продуктивності. Це викликано значно меншими, ніж у США, інвестиціями в дослідження та розробки, нижчим рівнем інновацій як в науці, так і в економіці, дуже слабким використанням інформаційно-комунікаційних технологій та бар'єрами для деяких соціальних груп у доступі до інновацій. Існує багато прикладів значної недбалості та відмінності між Європою та іншими регіонами щодо доступу до інформаційних технологій, Інтернету, молодіжної освіти, адаптації системи освіти до потреб ринку праці тощо. Виявляється, частка підприємств ЄС на світовому ринку інформаційно-комунікаційних технологій становить 25%, а повинна бути значно більшою. Основним гальмом для інновацій, поширення знань, розповсюдження товарів та послуг є відсутність універсального доступу до глобального блага, яким є Інтернет. Системи освіти не йдуть в ногу з розвитком ринку праці, отримана кваліфікація часто відрізняється від потреб ринку. Занадто багато молодих людей кидають школу, а надто мало європейців здобувають вищу освіту (лише 30%, тоді як у США – 40%). Також вищі навчальні заклади ЄС не встигають за провідними університетами США, займаючи у світових рейтингах слабкі позиції.

Другий пріоритет — сталий розвиток — передбачає побудову конкурентоспроможної економіки з низьким вмістом вуглецю, яка буде використовувати ресурси раціонально та економно, захищаючи природне середовище, включаючи скорочення викидів парникових газів та запобігання втраті біорізноманіття, запроваджуючи ефективні розумні енергетичні мережі, покращуючи умови для розвитку бізнесу, особливо для малих та середніх підприємств, допомагаючи споживачам робити обґрунтований вибір та забезпечуючи, щоб ЄС став лідером у створенні нових, екологічно чистих технологій. Сталий розвиток та перехід до "зеленої економіки" трактуються як можливість прискорити економічне зростання та створити нові робочі місця.

Цілі ЄС щодо забезпечення сталого розвитку включають зниження викидів парникових газів на 20% проти рівня 1990 року; збільшення частки відновлюваної енергії у загальному споживанні енергії до 20%; 20% підвищення енергоефективності. ЄС прогнозує, що ці показники будуть додатково підвищені та до 2020 року буде досягнуто 30% скорочення викидів проти рівня 1990 року, доки інші розвинені країни зобов’язуються порівняти скорочення викидів, а країни, що розвиваються, вносять індивідуальний внесок до своїх зобов'язань та можливостей.

В рамках цього пріоритету планується завершення побудови внутрішнього енергетичного ринку, включаючи створення модернізованих інтелектуальних та інтегрованих мереж енергетичної інфраструктури. Буде запроваджена система стимулів до зміни структури виробництва та споживання на більш стійкі, в тому числі економічні інструменти або зелені державні закупівлі будуть використовуватися більше. Будуть підняті стандарти енергоефективності для будівель, а також міського транспорту.

Для реалізації другого пріоритету було створено дві провідні ініціативи:

• "Європа, що ефективно використовує ресурси", головним чином, енергетику як глобальне благо — це ініціатива, спрямована на відрив економічного зростання від використання ресурсів та енергії, зменшення викидів вуглекислого газу та перехід до низьковуглецевої економіки, підвищення енергетичної безпеки, збільшення використання відновлюваних джерел енергії та енергоефективності. За оцінками, досягнення цілей економії енергії, її ефективного використання та збільшення частки відновлюваної енергії може принести значні заощадження та зменшити вартість імпорту газу та нафти на 60 млрд. євро.

• «Промислова політика в епоху глобалізації», метою якої є досягнення економічної стабільності як глобального блага. Це ініціатива щодо підвищення конкурентоспроможності європейської промисловості, головним чином внаслідок поліпшення бізнес-середовища, особливо в секторі малих та середніх підприємств, підтримка виробничих секторів у адаптації до глобалізаційних процесів (включаючи підготовку до конкуренції на світових ринках) та перехід до економіки з низьким рівнем вуглецю. Це новий горизонтальний підхід до промислової політики, включаючи підтримку секторів економіки, що рухаються до більш ефективного використання ресурсів та енергії. Планується реструктуризувати відсталі сектори та сприяти змінам відповідно до нових потреб. Буде відновлено стратегію просування концепції соціально відповідального бізнесу.

Основна причина орієнтації на сталий розвиток — прагнути зробити економіку ЄС незалежною від викопних видів палива, підвищити енергетичну безпеку та боротися зі змінами клімату. В даний час ЄС повинен покладатися на імпорт енергоресурсів, що збільшує ризик непередбачуваних енергетичних криз, піддаючи споживачів та підприємців дестабілізації. Водночас зростає попит на енергію, що призводить до більшої залежності від зовнішніх постачальників та сприяє негативним змінам клімату. Тому визнано, що потрібно використовувати більше енергії з відновлюваних джерел (переважно вітрової та сонячної енергії), підвищувати енергоефективність, розробляти нові інноваційні енергозберігаючі технології, які сприятимуть розвитку нових галузей економіки та зростання зайнятості. За оцінками, збільшення частки відновлюваної енергії у всій енергії, що споживається в ЄС, до 20% призведе до створення 600 000 робочих місць, а підвищення енергоефективності на 20% створить 400 000 робочих місць. Впровадження "зеленої економіки" має не тільки економічне, але й політичне значення, а саме ЄС має бути лідером у створенні та розповсюдженні нових екологічних технологій та, таким чином, встановлювати напрями подальшого розвитку
.

Третій пріоритет — всеосяжне зростання, мета якого є досягнення соціальної згуртованості як глобального блага. Цей пріоритет передбачає стимулювання розвитку економіки, що характеризується високим рівнем зайнятості, а також проведення заходів, спрямованих на досягнення економічної, соціальної та територіальної згуртованості. Однак соціальний аспект його досить обмежений працевлаштуванням, кваліфікацією та бідністю. За цим пріоритетом планується створити велику кількість робочих місць, щоб допомогти молодим людям передбачити зміни в зайнятості завдяки інвестиціям у підвищення кваліфікації та навчання, а також модернізації ринків праці та систем соціального забезпечення.

Оперативними цілями цього пріоритету є:

• досягнення рівня зайнятості 75% – цей показник повинен бути досягнутий як серед жінок, так і серед чоловіків у віці 20-64 років, у тому числі шляхом збільшення зайнятості молоді, людей похилого віку та низькокваліфікованих працівників та ефективнішої інтеграції легальних іммігрантів;

• підтримка соціальної інтеграції внаслідок зменшення бідності та виведення принаймні 20 мільйонів громадян зі стану бідності чи соціального відчуження.

Реалізація пріоритету вимагає модернізації та посилення ролі політики зайнятості, освіти та навчання, а також систем соціального захисту, насамперед внаслідок підвищення рівня економічної активності та зменшення структурного безробіття, а також підвищення соціальної відповідальності підприємств. Що стосується підвищення рівня зайнятості для жінок, важливо забезпечити доступ до догляду за дітьми та утриманців. Найважливішим елементом буде впровадження моделі еластичного ринку праці (flexicurity) та забезпечення набуття нових навичок. Важливо також підтримати здоров'я та активність людей похилого віку, щоб забезпечити соціальну згуртованість та підвищення продуктивності праці.

Дії, які Євросоюз повинен вжити за цим пріоритетом, є:

• збільшення зайнятості — лише 65-68% людей працездатного віку працюють сьогодні в ЄС, проти понад 70% у США та Японії. Рівень зайнятості серед жінок особливо низький (63%, проти 76% для чоловіків у віці 20-64 років), людей похилого віку (у віці 55-64 років - 46%, у порівнянні з США та Японією - 62%) та молоді — безробіття серед них понад 21%.

• підвищення кваліфікації та навичок — близько 80 мільйонів людей мають низьку кваліфікацію, а навчання протягом усього життя використовується в основному найбільш освіченими. Висока кваліфікація буде потрібна для ще 16 мільйонів робочих місць до 2020 року; при цьому кількість робочих місць, які потребують лише низької кваліфікації, зменшиться на 12 мільйонів.

• боротьба з бідністю — перед кризою під загрозою бідністю було 80 млн. осіб, з них 19 мільйонів — діти; 8% зайнятих не заробляють достатньо, щоб залишатися вище межі бідності.

Під пріоритетом інклюзивного зростання було прийнято дві ініціативи:

• "Програма нових навичок та зайнятості" – це заходи щодо модернізації ринків праці та зміцнення позицій громадян шляхом підвищення кваліфікації протягом усього життя та професійної мобільності, що сприятиме підвищенню рівня економічної активності та кращому співвідношенню попиту та пропозиції на ринку праці. Запропоновано реалізацію моделі, що поєднує гнучкість та безпеку в працевлаштуванні (гнучка безпека) з урахуванням конкретних умов для кожної держави-члена ЄС. Також важливо сприяти мобільності робочої сили в ЄС та підтримувати довгострокову політику міграції робочої сили. Крім того, держави-члени ЄС повинні постійно контролювати системи податкової та соціальної підтримки, прагнучи усунути стимули, що знижують готовність працювати
.

• «Європейська програма боротьби з бідністю» – це ініціатива, спрямована на забезпечення соціальної та територіальної згуртованості, завдяки чому переваги економічного зростання та зайнятості є широко доступними, а бідні та соціально виключені люди можуть гідно жити та активно брати участь у суспільстві. У рамках цієї ініціативи буде створена платформа співпраці та обмін передовою практикою у боротьбі з відчуженням.

Висновки. Встановлені пріоритети й визначені цілі сильно взаємопов'язані та взаємозалежні. Таким чином, підвищення рівня зайнятості повинно призвести до зменшення бідності серед безробітних та неактивних верств населення. Досягнення цілей низьковуглецевої економіки буде неможливим без відповідного збільшення інвестицій у наукові дослідження та розробки, особливо інноваційні енергозберігаючі технології. Поставлені цілі стосуються не лише ЄС, а й держав-членів ЄС. Кожен з них зобов'язаний визначити у співпраці з Європейською Комісією цілі національного розвитку у п'яти областях, щоб після складання всіх заходів можна було досягти визначених цілей ЄС.
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